[bookmark: _GoBack]Sehr geehrte Frau…,

ich wünsche Ihnen zuerst schöne Adventszeit. Sie wissen schon sicher, dass das eine Bewerbung ist, dass ich Ihre Stelleanzeige irgendwo gefunden habe und mich bewerben möchte. Die Information über meine beruflichen Kompetenzen und Erfahrung finden Sie im Lebenslauf. Ich würde also, anstatt alle diese üblichen Sachen zu erklären, einfach ein paar Worte sagen, warum ich von Ihrer Stellenanzeige so begeistert bin.

Erstens habe ich es immer gewünscht, in Großem IT-Unternehmen zu arbeiten. Es sieht wie ein perfekter Platz, wo man sein Interesse für Technologie mit der Arbeit verbinden kann.

Zweitens: als ich die Stelleanzeige las, hatte ich sofort ein Gefühl, dass die Ausschreibung fast wie eine Kopie von meiner Fähigkeiten- und Skills-Liste aussieht.  Microsoft-technologien und Virtualisierung bilden zusammen eine Grundlage von meinem beruflichen Profil. Active Directory, MS Exchange, MS SQL Server, Hyper-V, SCCM gehören zu den Bereichen und Technologien, die ich wirklich gut kenne. Ich habe unter anderem folgende Projekte durchgeführt und erfolgreich abgeschlossen:
- die Migration der ganzen Serverinfrastruktur der Firma Sumatra-LTD zum Virtualisierungsplatform Hyper-V; 
- Teilnahme am Integrationsprojekt des HR Systems, Active Directory und Zugangskontrollsystems für die Firma "Nemiroff"; 
- die komplette Entwicklung und Einführung von "Software Restriction Policy" für die Firma "Home24 AG".

Jetzt zu den organisatorischen Aspekten: ich wohne derzeit in Berlin, besitze die Blaue Karte und bin damit berechtigt, in Deutschland als Systemadministrator zu arbeiten. Aus Familiengründen würde ich gerne nach Hamburg umziehen. Da ich momentan noch arbeite, soll ich dreimonatigen Kündigungsfrist berücksichtigen. 
Über Ihre Einladung zu einem persönlichen Vorstellungsgespräch würde ich mich sehr freuen, gerne stehe Ihnen auch vorher schon zu einem Gespräch über Skype bzw. Telefon zur Verfügung. 
Meine Kontaktdaten:
 - niarel (Skype)
 - (+49) 157 71513066 
 - alexey.rud@outlook.com

Mit freundlichen Grüßen
Oleksii Rud


