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СОГЛАСИЕ
Я, (фамилия, собственное имя, отчество отца)являющийся отцом несовершеннолетней (фамилия, собственное имя, отчество ребёнка, дата рождения полностью) даю согласие на выезд моего ребёнка совместно с матерью (фамилия, собственное имя, отчество матери) на постоянное место жительства в Федеративную Республику Германия.
Я добровольно передаю все права по воспитанию ребёнка матери, согласен с решениями, принимаемыми единолично матерью моего ребёнка (фамилия, собственное имя, отчество матери) по вопросам его воспитания, а также осуществления ею законного представительства нашего ребёнка во всех правовых действиях повседневной жизни и сделок с недвижимостью и банковскими делами, в том числе принятия мер по охране здоровья ребёнка, в отношении вероисповедания, получения им образования/обучения, организации свободного времени, определения места жительства в период их совместного проживания за пределами России.
Данное согласие не является согласием на принятие гражданства другого государства моим несовершеннолетним ребёнком (дочерью – фамилия, инициалы ребёнка, дата рождения полностью) либо согласием на его усыновление.
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