Мне ещё в сентябре в Джобцентре дали формуляры и адрес Вонунгсамта, куда надо поставить антраг на получение Бешайнигунга параграф 5. Как нуждающиеся в соц.жилье. Я в ноябре пошла в этот амт, отдала заполненный антраг и все необходимые копии, это аусвайс, копия из Джобцентра и т.д.. заплатила гебюр 8=50 евро.через 3 недели получила этот шайн и они приложили перечень геноссеншафтов и ферайнов, куда можно обратиться, хотя все эти организации есть и в инете. В январе стала искать,в конце января нашли подходящую, которая понравилась и вот 1 марта заезжаем в квартиру. Так вот как условие для получения данной квартиры было именно наличие этого шайна. Квартиру смотрело несколько семей, а вот кому дадут всегда как лотерея, так мне сказали ребята в нашей группе(на курсах). 
Только я не знаю, я 4 параграф с дочерью с 7-м. А вот по-моему там от параграфа вообще ничего не зависит, просто если человек по доходам проходит как малоимущий, имеет право на такой шайн. Эта справка действительна 2 года, если за это время сами ничего не найдете, пойдете ещё раз её получать, если доход будет невелик. А искать нужно только самому, никакие геноссеншафты за очередью не следят. Может народ имеет ввиду, что подав заявку надо ждать годами в этих геноссенах. Не знаю. НО в списке, что мне дали в амте, там были такие ферайны, что условие такое- вступай в наш ферайн и взнос до 5 тыс. евро. и тогда имеешь преимущество быстрее получить жилье.
У меня как у всех просто кауцион,3 миты, 970 евро. Если у вас таких денег нет, то в Джобе попросите Дарляйн и они вам дадут и вы постепенно каждый месяц будете возвращать, удерживать будут из пособия.

Так что рекомендую получить такой шайн. 

Хочу добавить, я сама искала квартиры на сайте этих организаций, в сами ферайны ни на какую очередь не вставала. Может можно было, не знаю.
